

# 和平桥派出所的“民族亲戚”

新华社

江苏省南通市崇川区和平桥街道是少数民族聚居地，现有21个少数民族的4000多名同胞在这里工作、学习、生活。大家虽然来自不同民族、不同地方，到南通的时间有长有短，但是基本都认识“老乃”。

“老乃”本名乃合买提，今年56岁，是和平桥派出所的一名维吾尔族警察，长期负责处理辖区内的民族事务。因为处事公正、乐于助人，有事找“老乃”，成为当地很多少数民族同胞遇到急难事情时的第一反应。

“2017年我刚来南通，不知道到哪里找工作，经人介绍找到‘老乃’，虽然我们刚认识，但他很爽快地答应帮忙，没过几天就帮我联系了一家烧烤店，现在我和老婆每个月能有七八千元收入，小儿子也在这里上学，日子一天比一天好。”阿卜杜海比尔说。

除了帮人找工作，乃合买提还积极引导大家创业致富。阿布拉原本是个卖干果的流动摊贩，生意不景气，有时还因占道经营等问题，与城管发生争执。2015年，乃合

买提多次找阿布拉谈心，建议他租个店面做烤肉生意，并带他到辖区一些店面学习。2015年6月，阿布拉的烧烤店正式开业，如今，已有了近20家店面，走上了致富路。

“看到大家通过合法劳动、经营，日子越过越好，我就感觉自己的工作很有价值。”乃合买提说。

由于精通民族语言和法律，2010年起，乃合买提就被南通市司法局聘请为人民调解员。他记不清主持过多少次涉及少数民族群众的调解了，仅记录在案的就有近两百次。

“很多纠纷并不复杂，关键要耐心，要尽可能跟对方拉近距离。每次我调解的时候，基本都是先拉家常，然后再跟他们讲法律。”乃合买提说。

针对辖区少数民族聚居的特点，2005年开始，和平桥派出所民警与辖区少数民族困难群众创新开展“民族亲戚”结对活动。10多年来，民警换了一茬又一茬，但关爱从未间断，派出所先后资助30名“民族亲戚”近10万元，帮助5人考上大学、20人找到工作。

“这些年城市发展越来越好，大家的关系也非常融洽，不管是哪个民族，都像亲戚一样相互帮助，我们一家人住

在这里很舒心。”阿卜杜海比尔说。

在和平桥派出所，乃合买提还有一位特别敬重的大哥方华，两人虽然是不同民族，却同样热爱公安工作，成了无话不谈、互相帮学的好兄弟。

“我比他大3岁，他刚调过来时就很信任我，工作中有些老百姓的方言听不懂、家里房子装修等，都会找我帮忙。他做民族工作很有办法，从他身上我学习到了很多东西。”方华说。

多年来，方华也与辖区内一些少数民族同胞成了“亲戚”。有一次，维吾尔族同胞塔依尔着急回家，一时资金周转不开，没钱买车票，方华立马帮他垫付了800元。现在塔依尔虽然回到了新疆发展，但是依然和方华保持着联系，不时分享一些新疆的美景和音乐，还寄一些葡萄干等土特产过来。

“我们始终坚持用民族语言感人、用法律法规教人、用党的政策帮人，辖区各类民族纠纷大幅减少。我们将继续用心用情，共架民族团结‘连心桥’。”和平桥派出所教导员张梦怡说。

# “浙江最美森林”守护者24年来首次出远门

他挺放心：护林这条路上并肩的人越来越多，路越来越宽

(上接1版)

杨大年很少下山，平日和妻子就住在山上。一来现在下山仍要耗费近2个小时的时间，麻烦；二来他记挂山里的巡护，生怕有个万一，“在山上，我的心就踏实”。

车越向上行，视线越发开阔起来。到达海拔1200米处，山顶就在眼前，车却拐向一条小路。小路只容得下一辆车通过，经过约半个小时的连续弯道，路到了尽头，一座石头砌起的矮房就在前方，杨大年的妻子正站在屋顶晒着艾草，杨大年跳下车，“到了。”

## 巡山

这处石头房子，在杨大年19岁初到林区报到时就有了，“它的工龄比我的长。”后来，护林的30多年间，身边的工友来了又走，只有杨大年和石头房子，一直守在山顶。

房子周围手机信号很弱，记者寻了一阵，才在离房子约200米处的位置找到信号。一块太阳能板在阳光下闪着光，这是房子的唯一电源，但山间阴雨不定，电量很难维持。几年前，杨大年申请了一台小型发电机，可电力仍然紧张，因此晚上他们仅开一盏灯。

记者观察的功夫，黑瘦的杨大年已经换上一套迷彩服，背后斜插着一把草刀。“走，巡山去。”他递给记者一根竹竿，“竹竿是蛇的舅舅，你拿着，能够驱蛇。”说完，他大踏步拐进山里，记者连忙跟上。



巡山最主要检查是否有火灾隐患。“林越大，就越怕火。”杨大年说，如果碰到火灾，几代人的心血就都焚尽了。记得上一次山里有火情还是20年前。当时，山下村民烧农作物时点燃了林木，好在扑救及时，没有造成大的损失。但此后，巡山护林、宣传教育更成了他们的重中之重。

跑马坪，原先因视野开阔，草木极少，可跑马而得名。记者看到，现在山上左边种着扁柏，右边种着松木，全都郁郁葱葱。杨大年说，过去种树，为了确保苗木的生长环境，两颗苗木间要保持2米的距离，于是种植时众人就用两米宽的麻绳，一绳子一绳子地种过去。如今，原先种树的人或留或走，留下来的成了护林员或林场职工，继续守护着这片“浙江最美森林”。

巡到一半，天空突下暴雨，杨大年撑起伞，继续前行。由于雨量过大，山中原来的小路成了小溪，尽管走起来深一脚浅一脚，尽管石头上、树木上有滑滑的苔藓，可杨大年仍走得飞快。

“现在上了年纪了，走得算是缓的了。”扶着边上的树，杨大年停了下来。他说，与其他地区的山相比，括苍山最大特点是雾天多，甚至比“不识真面目”的庐山雾天还多出约三个月，因此括苍山格外潮湿，多年巡山他落下了风湿和关节炎的毛病，不过看到现在满目葱绿，心里太有成就感了。

## 下山

巡至山顶，扎堆的帐篷、店铺开始出现。近年来，“浙

江最美森林”“千年曙光首照地”等盛名在外，吸引了越来越多游客。临海市公安局括苍派出所所长杨新记得，2019年五一期间，因游客量太大，造成山上拥堵，费了6个多小时才得以疏通。

为了更好守护括苍山，今年4月28日，括苍派出所协同自然资源和规划、应急管理等11个部门，在半山腰设置了括苍山生态警务驿站，通过联勤轮值和科技赋能，缓解括苍山管理压力。

今年6月，杨大年巡山时发现有人违规搭建，赶紧在“括苍山生态警务驿站”微信群反映。杨新秒回信息，马上通知人员跟进，下午违法建筑通知书就送到了山上。

杨大年说，以前遇到一些游客有不文明行为，只能口头劝阻，但效果不好。如今，一到周末、节假日，都有职能部门进驻括苍山驿站，一起疏解安全隐患和环境问题。而在非节假日时段，只需通过“括苍山生态警务驿站”微信群，就可直接联系部门处理问题，比以前下山报案快多了。今年五一期间，通过驿站，实现了山中无警情。

杨新介绍说，刚刚投入使用的括苍山上车流监测系统，能够监测研判入口车辆，方便他们布置警力。以后，他们还会布设高空瞭望设备监控火源，在危险地带、重点保护区设置红外线语音提醒和高清摄像头。

车子一路往山下赶，杨大年和妻子一直盯着窗外看，这片他守护了数十载的林区。杨大年真切地感觉到，护林这条路上，并肩的人越来越多，路也越来越宽。

